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W związku z tym, iż dobiegają końca negocjacje państw kandydackich, dotyczące

członkostwa w UE, oraz zbliża się szczyt w Kopenhadze, CBOS1 i partnerskie ośrodki

badawcze w Czechach (CVVM) i na Węgrzech (TÁRKI) wspólnie przeprowadziły badania

dotyczące stosunku społeczeństw tych krajów do  integracji europejskiej. Wymienione

instytuty badawcze zapytały o udział i sposób głosowania w  ewentualnym referendum w tej

sprawie.

Spośród omawianych krajów udział w referendum akcesyjnym deklarują najczęściej

Węgrzy i Czesi. Uczestniczenie w referendum w sprawie przystąpienia do Unii Europejskiej

zapowiada ponad trzy czwarte Węgrów (77%), przy czym dwie trzecie (67%) jest pewnych

swojego udziału w głosowaniu. Także w Czechach ponad trzy czwarte badanych deklaruje

udział w referendum, z tym że jest tam mniej niż na Węgrzech osób zdecydowanych w tej

sprawie. Stosunkowo wysokie są też deklaracje udziału w referendum akcesyjnym wśród

Polaków - 69% badanych wyraża chęć głosowania w sprawie członkostwa w Unii

Europejskiej, w tym 58% twierdzi, że na pewno będzie w nim uczestniczyć. W ciągu

ostatniego miesiąca wśród Polaków odsetek deklaracji w tej kwestii nieznacznie zmalał.

Tabela 1

Gdyby w najbliższą niedzielę odbywało się referendum Polacy Czesi Węgrzy
w sprawie przystąpienia Polski (Czech, Węgier) do Unii XI ’02 XII ’02 XI-XII ’02 XI ’02
Europejskiej, to czy wziął(ęła)by  Pan(i) w nim udział? w procentach

Na pewno wziął(ęła)bym w nim udział 61 58 45 67

Raczej wziął(ęła)bym w nim udział 11 11 32 10
Jeszcze nie wiem, czy wziął(ęła)bym w nim udział,
trudno powiedzieć 12 12 9 13

Raczej nie wziął(ęła)bym w nim udziału 6 6 10 3

Na pewno nie wziął(ęła)bym w nim udziału 10 13 4 7

                                                
1 Badanie „Aktualne problemy i wydarzenia” (151) przeprowadzono w dniach od 29 listopada do 2 grudnia 2002
roku na liczącej 986 osób reprezentatywnej próbie losowo-adresowej dorosłych mieszkańców Polski. Sondaż
w Czechach (CVVM) przeprowadzono w dniach od 25 listopada do 2 grudnia 2002 (N=928), na Węgrzech
(TÁRKI) w dniach 5-13 listopada 2002 (N=1021),
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Poparcie dla przystąpienia do UE jest największe - spośród trzech omawianych krajów

- na Węgrzech, gdzie trzy czwarte badanych deklarujących udział w referendum opowiada się

za przystąpieniem tego kraju do Unii, a 14% jest przeciwnego zdania. Nieznacznie mniejsze

jest poparcie w Polsce: dwie trzecie przyszłych uczestników referendum opowiada się za

zjednoczeniem, a co piąty jest przeciw. Warto jednak zauważyć, że przez ostatni miesiąc

obniżył się odsetek osób popierających integrację Polski z Unią. Najmniej zwolenników

i najwięcej przeciwników przystąpienia do Unii jest w Czechach: około trzech piątych

potencjalnych uczestników referendum chce akcesu tego kraju do UE, a prawie jedna trzecia

jest temu przeciwna.

Tabela 2
Odpowiedzi osób deklarujących zamiar uczestniczenia

w referendum
Czy w referendum głosował(a)by Pan(i): Polacy Czesi Węgrzy

XI 2002
(N=751)

XII 2002
(N=679)

XI-XII 2002
(N=718)

XI 2002
(N=784)

w procentach

- za przystąpieniem Polski (Czech, Węgier) do UE  73  67 62  75

- przeciw przystąpieniu Polski do UE 18 22 29 14

Trudno powiedzieć 9 11 9 11

Mimo iż w Polsce, Czechach i na Węgrzech występują różnice, jeśli chodzi o stopień

poparcia dla przystąpienia danego kraju do Unii Europejskiej, w każdym z nich wyraźna

większość potencjalnych uczestników referendum opowiada się za integracją. Polacy, Czesi

i Węgrzy w większości wyrażają chęć oddania swojego głosu w referendum. O ile jednak

w Polsce i na Węgrzech większość ankietowanych jest pewna, że pójdzie głosować, o tyle

w Czechach mniej niż połowa ma taką pewność.
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